

# Ardealul



Apare Marti dimineata cu ultimele națiuni politice și știri sportive

Director: THEODOR RECULESCU  
Abonamente: 1 an: 150.— lei, jum. de an: 75.—  
Autorități, mari întreprinderi 1000 — Lei  
Redacția și administrația: ARAD, Strada Popa I Rusu 3

## Săptămâna

mea este îngrozită de ce se petrec în Rusia petică. Dictatorul roșu, își simte poziția și viața în primejdie, care cauză, cu ajutorul lui suprima pe toți, cari ar părea suspecti. motivare nu e nevoie. E evident ca bănuelile unui membru al poliției secrete cadă asupra cuiva, ca a să se găsească pe celor proscrisi. Ba, ceva mult: chiar și rudele, prietenii, sau protejații acestora au aceeași soartă. Câteva exemple vor putea să infățișeze răul politic:

profesorul Schmidt, unul exploratorii Polului, rămâne arestat. Acum ce i se aduc devine în ce mai grave. Aresa lui a fost cerută de anin. Acasta acuză pe profesor Schmidt că a furat expediția condusă de alimente de proasăitate, care „ar fi pucauza moartea echipații. O altă acuzație aduce șeful expediției se re la proasta organizare serviciului de salvare a răguului, serviciu care sub conducerea profesorului Schmidt.

altfel prof. Schmidt cazuse odată în disgratiere să fie condamnat. S'a salvat aruncând asupra primei sale soare acum ispășește pe sa în locul lui. Acuzati Papanin au mare entă asupra soartei proului Schmidt. Se știe del că Papanin este de timp un agent al GPU-

cu cum se știe, mai expediții sovietice se prinse între ghețurile lui Inghetăt de Nord. salvarea lor se face supraomenești. alții aviatorul Ma- plecat de pe insula sau, a reușit să ajungă la spărgătorul de ghiat „Litke", imobilizat în ploarea Wilkins im- cu o întregă car- de vase comerciale. Ma a adus „hibernanți- provizii și a luat pe câ- mire ei pe continent. mâine o să intre și aș- puscărie...

de altă parte, spărgă- de ghiată „Malighin" și „Sadko", având o expediție științifi- aproximativ 160 de per- anunță că sunt prin- ghețurile polare și în voia curentului cea Laptiev. S'au luat ca vasele să fie apro- te cu ajutorul avioa- lar o parte din „hi- și" să fie repatriați. câte se pare însă, ca mai sunt mulți din- cari să se ofere a ple- ajutorul acestor va- trucea a început să le oamenilor de recu-

noștiința sovietică. Nici soarta protejaților lui Iagoda nu e mai bună. Ziarele anunță dispariția comerciantului de diamante Jacob Franken.

Acesta s'a stabilit la Anvers imediat după război și grație relațiilor sale cu Sovietele a obținut pentru o firmă din Anvers dreptul de a face vânzările de diamante trimise de Soviete.

În timp de 10 ani Franken a vândut diamante sovietice în sumă de peste 300 milioane franci.

Chemat urgent la Moscova în Aprilie 1937, Franken s'a dus cu toate că între timp fusese arestat Iagoda, principalul său protector în Rusia Sovietică. De atunci nu s'a mai știut nimic despre soarta lui, cu toate că legația Poloniei, — Franken fiind polonez, — și ministrul Belgiei la Moscova, — intrucât era vorba de interesele unei firme belgiene, — au făcut demersuri repetate.

Un avocat polon a putut să stabilească numai faptul că Frank a fost în trenul ce a trecut frontiera sovietică în ziua de 9 Aprilie, îndreptându-se spre Moscova.

Și acum, domnilor umanitariști și democrați cari leșinați de dragul Rusiei Sovietice puteți ajunge în timp record la sânul lui Avram.

Se eliberează pasapoarte pentru Rusia Sovietică, iar de acolo, cale de cât ai asvârli cu băta... C. Nour

### „Băncile Bănățene Unite" și au ținut adunarea generală

Băncile Bănățene Unite S. A. și-au ținut zilele acestea adunarea generală. Direcțiunea băncii a întocmit raportul de fine de an, din care reiese că întreprinderea din Arad, care este condusă de dl. director Stamp, un eminent economist, a propășit. Acționarii, luând cunoștință de mersul întreprinderii, s'au declarat satisfăcuți, felicitând pe membrii din conducerea Băncii, pentru felul depus.

## Proverbiala răbdare românească

Dacă cineva ar întocmi o statistică a tuturor fraudelor, evaziunilor fiscale, pana malelor și contrabandelor din timpul de după război, ar constata că cel puțin 90 la sută din infractori sunt străini de neamul nostru, restul „cozi de topor", recrutați din rândurile unor români — de cele mai multe ori cu origini foarte obscure — cari în setea de câștig nemuncit se lasă ademenți. Dar trădători de țară și de interese naționale au fost în totdeauna și peste tot sub soare.

Dacă vă mai aduceți aminte de ultimele afaceri murdare, de proporții, veți face ușor constatarea de care vorbeam mai sus. Au fost pe rând: Bruno Seletzki, Grosz-Cagero, König și Lazar, Nacht, etc., etc. Dar marea evaziune fiscală a societății forestiere „Lomaș", datorită directorului Grinfeld, dar contrabanda de aur în valize cu fundul dublu, săvârșită de doi evrei veniți din Cehoslovacia, dar recenta contrabandă descoperită la București?

Mai în toate din aceste cazuri exocroilor le-a reușit să-și recruteze tovarășii din rândurile persoanelor simandicoase, pentruca în cazul descoperirii fraudei să se poată pune la adăpostul unor nume care impresionează și în felul acesta riscurile să fie cât mai reduse. Așa s'au pronunțat numele unui fost ministru implicat în afacerea Skoda, pe cel al lui Tony Hiescu în afacerea Nacht-Vasilescu-Cantalup și acum pe al festului ministru Xenii (și al altora suspuși) în afacerea recentă de contrabandă.

Și iarăși revenind la cele spuse la începutul articolului de față, trebuie să facem constatarea că fostul ministru care a intrat în cârdășie cu Seletzki e de origine armean, iar pe dl. Xenii numai

român get-beget nu-l putem socoti. Dar ambii au fost membrii marcanți în două foste mari și pretinse partide istorice din timpurile democrației de tristă memorie!

Avem în țară atât/a cari se pretind apărători ai democrației. Dar, mă rog, ce vor acești domni? Se va răspunde: Libertate! De acord. Însă ce fel să fie libertatea, rămâne să discutăm.

Ce fel de libertate a fost cea de până acum, de ați alege singur pe cei cari să te jefuiască odată ajunși la putere? Căci oricare partid venea la cârma Statului, aducea cu sine o ceată de tâlcari cari furau, cum s'ar zice, legal. Ploua cu legi de nu le mai puteai da de socoteală, dar cei cari le făceau aveau grije să lase la fiecare paragraf o porțiță prin care să poată eluda legea. Și afacerile se țineau lanț, iar autoritatea guvernărilor se compromitea tot mai mult cu fiecare zi ce trecea.

Faptul acesta însă nu împiedica pe corifeii demagogi ai diferitelor partide să revindă pentru ei sau șefii lor merite imaginare, cum ar fi „istoricile" înlăptuiri ale partidului liberal: Votul universal și reforma agrară.

### DI Toni, subsecretar de stat, intronează legalitatea

Subsecretarul de stat Toni a spus la conferința învățătorilor următoarele, în legătura cu situația din învățământ:

„Repartizarea posturilor în învățământ nu era echitabilă. Deasemeni nici detașările și transferările. Examenenele de deinițivă și înaintare se făceau în condiții

Adevărul este că rezultatele practice au fost egale cu zero: Tăranul român, lipsit de o educație cetățenească, se lăsa înșelat de promisiunile pentru un viitor mai bun ale exploataților votului universal, iar pe de altă parte nu-și putea munci pământul în lipsă de unelte și credit efectiv. În schimb, cămătarii liberali, prin băncile lor, puneau mâna pe moșiile sătenilor.

La debandada care a durat aproape două decenii, au contribuit însă în cea mai mare parte străinii cari prin șperț corupeau — de câte ori puteau — pe cei de cari aveau nevoie.

Este azi la ordinea zilei marea contrabandă de aur, descoperită în București. Autorii? În majoritate străini: Erlich, Flavian, Filip Komorovsky, din nou firma Grosz Cagero, Berger, Zahareanu (fost Zukermann) și câteva nume simandicoase: C. Xenii, fost ministru, Buzdugan, fost ministru plenipotențiar, care și-a ispășit păcatul cu un glonte.

Îată, deci, cum răsplătesc străinii ospitalitatea românească. Totuș românul nu are dreptul să protesteze. Altfel e socotit huligan.

TH. RECULESCU

absurde și nedrepte. În învățământul confesional nu s'a îngrijit nimeni de un control serios. Gumușal domnea în învățământul primar Cursurile complementare erau o necesitate însă modul cum au funcționat făcea din ele o ficțiune. Posturile de control se dădeau drept răsplată pentru serviciul electoral.

## Cum s'a născut Australia

Anul acesta se implinise 150 de ani dela transformarea Australiei într'un stat civilizat. La 18 Ianuarie 1788 — un an înainte Revoluției Franceze — nouă bastimente engleze conduse de două vapoare de război, ancorară pe coasta orientală a Australiei. la Botany Bay. Plecată din Anglia la 18 Mai 1787, această flotă după opt luni de navigație, vărsa pe pământul Australiei 1040 de coloniști, dintre cari 770 (560 bărbați, 192 femei și 13 copii) era deportați din Anglia.

Descoperită în secolul XVI-lea de Portughezi, vizitată ceva mai târziu de Olandezi și de alții na-

vigatori străini, în sfârșit boleză. la 1770, de exploratorul Cook Noua Galie de Sud, abia după ce și-a pierdut coloniile din America (1783). Anglia s'a hotărât să pună stăpânire pe ea, aplicând formula in vigoare pe atunci și care-i reușea de cele mai multe ori: „nu e a nimănui, deci va fi a noastră". Nici o națiune nu s'a opus la acest gest. Unele nu se interesau, altele, ca Franța, erau preocupate de cvenimamentele interne — astfel că Anglia s'a instalat în Australia ca la ea acasă. La 26 Ianuarie comandorul Arthur Philip își stabilii autoritatea la Port-Jackson, și în a-

cecași zi sosi acolo navigatorul francez Lapérouse, care trei luni mai târziu, avea să dispară în condițiuni misterioase în apele Pacificului. Acest Lapérouse se opri pe coasta australiană, în acelaș loc cu flota engleză pentru a se aproviziona cu apă și lemne și pentru a-și construi două șalupe accerorii. El rămase acolo până la 10 Martie, asistând cu marilor ocular și indezirabil la formarea noului stat. Englezii deși îl suspectau de rivalitate, îl primiră cu bunăvoință, astfel că francezul văzu cum se născu din pământ un oraș nou, cu spital, cu palat pentru guvernator, cu magazine și case de locuit pentru coloniștii deportați. Numele lordului, Sydney, șeful guvernului englez de atunci, fu adoptat locali-

tăți ce se născu mai în tâi în Australia și care este astăzi un oraș cu aproape un milion de locuitori Orașul nu prosperă decât cu fertița multor vicisitudini, conflicte cu indigenii, rea voință din partea coloniștilor, epidemii și restricții de hrană penibile, fiindcă aprovizionări noi din Anglia nu sosiră decât peste doi ani, în 1790. Statistica decesurilor arată în acest timp o medie de 15 la sută din locuitori. Prin autoritatea guvernatorului Arthur Philip, timpurile grele au fost depășite însă, iar moralul și disciplina locuitorilor menținute.

După 150 de ani, Australia e un continent cu 9 milioane de locuitori, unul dintre cele mai importante dominoane engleze.

# POPASURI

## Înțepături de condei

Amicul Tabic dela serviciul cultural al primăriei, e de curând căsătorit. Într-o zi îi spune unui prieten:

— Mă, frate, eu aș vrea ca în casa la mine să cânte cocoșul, iară nu găina. Ce mă înveți tu să fac?

— Foarte simplu, îi răspunde celălalt, citește cartea: „Cum pot deveni energic?”

— Noa, că tare-ți mulțumesc frate, să ști că n'am să te uit niciodată.

Și Tabic al nostru cumpără cartea, o citi și...

După vreo lună de zile, se întâlnește cu prietenul său:

— Ei, Tabic, ai citit cartea?

— Am citit-o.

— Și?

— Las-o dreacului, zise Tabic cu amărăciune.

— Dar ce s'a întâmplat?

— Apoi, c'o citit-o și nevastă-mea...

Prietenul nostru Petrică Selegean (asta, se vede treaba, s'a asigurat cu o rubrică permanentă la noi) se pregătește pentru o excursie în Grecia, pe care vrea s'o facă de Paști. E chestia doar de parale...

Eri era tare supărat:

— Ce s'a întâmplat, scumpule? îl întreb.

— Sunt supărat pe vremea

asta. Când e cald, când e frig...

— Aha, zisei, înțeleg: te gândești că poate n'o să fie timpul favorabil pentru călătoria în Grecia.

— Exact! Cu timpul asta stupid, zise Petrică, nu mai știe omul ce să-și amaneze: paltonul, sau pardesiul...

Simpaticul Remus Gorgan aflându-se odată în București, se întâlnește cu un prieten pictor, care ținea cu orice preț să-i arate un tablou.

În atelier, pictorul scoase dintr'un raft o pânză și i-o arată, însoțindu-o cu următoarea explicație:

— Am vrut se redau aici durerea îngrozitoare a Lucreției și cred că am reușit pe deplin.

— Intr'adevăr zise Gorgan în viața mea n'am văzut ceva mai îngrozitor.

Un domn care nu părea să aibe ochi de vultur, întâlni într'o zi pe corso pe dl colonel Babescu:

— Scuzați, zise trecătorul, nu sunteți ceva rudă cu dl colonel Babescu?

— Chiar eu sunt.

— Așa? Atunci nu mă mai mir că semănați așa de bine.

Individu'

## Glumele provinciei

Nădlac

După un foarte reușit bal din sezonul de iarnă, către dimineața, un tânăr funcționar din localitate își conduce simpatia acasă. În poartă mai stau ei puțin de vorbă și înainte de plecare, tânărul o întreabă:

— Domnișoară, dumneavoastră ați dănat foarte mult astă seară, nu vă dor picioarele?

— Așa, printre ele...

Pâncota

Cu ocazia unui mare târg de animale, care s'a ținut mai demult în comuna noastră, comitetul aranjat a întocmit programul în felul următor:

Ora 10: Sosirea taurilor de prăsilă și a vacilor.

Ora 11: Primirea în gară a oaspeților dela Arad.

Ora 12: Masa comună.

Ceasuri și bijuterii din aur veritabil cu cele mai reduse prețuri numai la

**Iosif Reiner**

Arad, Str. Colonel Pirici 3.

(în dosul Teatrului).

Din carnetul cetățeanului Ion Melinte

## Insemnări et reflecții

Ciudată creatură mai e femeia. Niciodată nu știi cu precizie ce atitudine trebuie să ai față de ea. Pentru că întotdeauna te depășește. Iată de ce fila carnetului meu de azi e destinată numai chesiiilor cu femei...

Dar, până nu trec mai departe, vă reamintesc de o „insemnare” din săptămâna trecută, în care vă istoriseam cum o cuconiță din Arad era să-și piardă chiloții, pe stradă. Adică, așa credeam eu că numai unuia i s'a întâmplat o nostimă de aceasta. Când colo, mă văzui încolțit pe stradă, eri și alaltăeri, de vreo cincisprezece, care mă luă la sigur:

— Dar cum de-ai aflat, dragul meu domn Melinte, că era să mi pierd chiloții pe stradă?

Parcă nu fusesem destul de explicat! Sau, poate tocmai de aia?!

Eram la un bal de sfârșit de carnaval. Și eram acolo, nu pentru că așa fi un pasionat dansator! Nu! Ci pentru că așa a vrut bunul meu prieten P. Și când vrea el ce va, eu nu-l prea pot refuza. Nu-l refuz, pentru că mi-e foarte drag. Și mi-e drag pentru că e băiat inteligent și foarte spiritual.

Ținea adică, cu tot dinadinsul, bunul meu prieten să fie maritor la „primul lui pas spre... fericiere”. De fapt nu era propriu zis vorba de fericiere, ci de-o duduță, care în imaginația prietenului meu se confunda cu chiar fericierea. Pe această fiică a Evei o urmărește de mult, o iubește în taină, pătimas și inj seara asta vroia să rupă ghiata, adică să o cunoască, să o invite la dans, să-i simtă trupul mlădios aproape, să-i simtă parfumul trupului și respirația, dar câte n'ar fi vrut bunul meu prieten să-i simtă...

Și iată-ne, așa dar, în momentul suprem.

Aveam însărcinarea să fac oficial de prezentare. După ce m'am ach-

tat de îndatorire, prietenul meu lăcăș tinerei femei primul dar cum am mai spus, niciodată nu poți ști la ce capricii să te aștepte din partea femeilor, domnișoara în chestiune a refuzat să corde prietenului meu favorabilă. L-am privit în momentul la și-am făcea împreună că n'eam sim în preajma unei catastrofe. Ochii îi schinteiau și se mărețea ca două faruri de automobil, față i-am descifrat pe când colorile cercubeului, tremurând ciudă, era, ce să spun, de neînșoscut.

Și cum am onoare de cunoscut me, am găsit oportunități să intervin în favoarea sărmanului meu dar capricioasa femeie îmi răspunde seurt, aruncând câteva cuvinte din ochi, prietenului meu:

— Nu dansez cu copilul...

— Pardon, zise bunul meu prieten, nu știam că domnișoara e...

vidă!

Tablou!

S'a întâmplat, — ca în toate case mari de altfel, — că domnișoara s'a văzut într'o bună zi în scumpul său sot. Și atunci, tocmai cazul și toată disperarea și-o căca în câteva sau mai multe zile cu vin. Dar vinul, precum merge numai cu muzică. Și a și muzică. Apoi, de prin căruț povestea a fost mutată la domnișoara și era focos al naibii, lăunț.

Numai că dumnezeul stăpânului se i dat buzna în odaia cu naibii, iar în mână ținea o chestie alea cu gloante adevărate.

— Mizerabilo, zise, nu mă iai că mă înșel!

Ș'atunci femeia — eterna — scoase capul de sub ceapă.

— Păi, imbecilule, dacă nu doia, la ce ne-ai mai tras ma asta?!

CETATEANUL ION MELINTE

P. conf. T. R.

## Perdeaua lui Sdrulovici

Era după dezastrul dela Bacău Flacări, cenușă, ruină.

Populația intrucă n'au avut ocazie să-și manifeste devotamentul că tre jărmani, săracă în mare parte și acum după incendiul care a mistuit cartierul rămasă pe drumuri.

Autoritatea se multiplică pentru a repara urmările ministrului. Pom pierii pândesc, cu mâna pe furtun. o eventuală renaștere a focului; poliția veghează să nu dispară boarfele aruncate în drum — și măgistrații cercetează pe capete ca să descopere cauza incendiului.

Tot felul de versiuni, ca în totdeauna când se întâmplă o nenorocire — și minciuni și mărturie contradictorii și supoziții absurde. așa încât bietul procuror știe, după anchetă, mai puțin decât știa înainte. Și cercetase, doară, pe sinistrați, pe vecinii imobilelor pustiite — pe toată lumea, într'un cuvânt, care i se părea că știe, că a auzit ceva sau că e în măsură să-l pue pe cale asupra cauzei care a produs nenorocirea.

În cele din urmă cheamă la cabinet pe Leib Sdrulovici, teial, prin urmare cunosător de multe în localitate.

Se fac formalitățile, i se inscrie starea civilă, și când îl întreabă dacă știe ce s'a petrecut în noaptea de groază când a ars o parte din oraș, informatorul povestește:

— Venisem acasă pela 8. Măneșem și, pela 9, mă culcasem. Cred că dormiam de câteva ceasuri, când aud, afară, o harmalie parcă dedeseră turcii dija.

— Haie, zic, trezind pe suție.

— Ci-i? răspunde Haie, somnoroasă.

— N'auzi?

— Ce?

— Sgomot, afară.

— Și dacă e dija sgomot?

— Ce-o fi?

— Nu știu.

Și se întoarce, pe partea cealaltă, Eu, sperial, nu pot dija să dormi, Trag cu urechia. Sgomot, în hu diță, parcă treceau o sulă de harmabale. Mă vâr în oghial ca să nu mui aud — dar de unde! Cu cât trecea vremea, cu atât se înțețea harmalia. Atunci, văzând că e primejdie, săr din pat, dau la o parte, cămașa suției ca să...

— Lasă așa, îl intrerupe procurorul. Cămașa nevești dumlitale nu interesează Justiția. Spune ce ai văzut afară.

— Păi asta vreau să spun deia, domnule procuror. Văzând că nu e șagă, săr din pat, dau la o parte cămașa Haiei...

— Lasă domnule, pe Haia, să doarmă, și spune ce se petrecea în stradă.

— Păi asta vreau să spun, domnule procuror, dar dacă nu mă lăsați.

Cum să te laș, mă? Eu te întreb ce s'a petrecut la foc și tu mi spui că ai dat la o parte cămașa neves'ei. Ce, ca să-mi povestești măgării d'astea te-am chemat eu?

Sdrulovici, interzis, se uită năuc la magistrat.

— Ei, te uitai afară? întrebă procurorul, nervos.

— M'am uitat, vezi bine, după ce am dat la o parte cămașa suției.

— Lasă, dracului, cămașa. Ce are afaceri scârba voastră de viață unimă ce oarbea informației pe care te-am adus aici? zice procurorul, scos din pepeni.

Și adăugă răstit:

— Ce nevoie era să dai cămașa la o parte ca să privești în stradă?

La care Sdrulovici, agasat și el, răspunde pe tonul ridicat al omului scos din răbdări:

— Dar ce, domnu' procuror, toată lumea are perdeă la fereastră?

— Cum?

— Jaca. Haia, când se culcă se desbracă și pune cămașa la fereastră ca perdeă.

— Și?

Și că a trebuit să dau la o parte cămașa ca să văd dija ce se petrece pe stradă...

Dacă vrei să fi elegant îmbracă-te la

**Manea**

calitate bună și prețuri eftine

ARAD,

vis-a-vis de prefectură

Membri la „Consum” și „Inlesnirea”

TELEFON: 12-28.

**Mobile:**

Dormitoare, sufragerii și combinate bune, ieftine moderne și cu inlesniri de plată la tâmplăria

**STEFAN CSATLOS**

Calea Șaguna 184 - Tel. 24-77

**Vizitați croitoria Moskovitz Arad**

inimitabil în calitate și preț.

Vizitați marea expoziție de Paș

de porțelanuri și sticlărie, la firma

**Albert Szabó**

mare magazin de porțelanuri și sticlărie

Arad, Bul. Reg. Maria Nr. 20  
(în casă proprie)

Cel mai ieftin izvor de procurare cu prețuri inimitabile!





# VIATA SPORTIVA

## Gloria-Dragoș Vodă 2:0

Sciam, acum o săptămână, în legătură cu matchul AMEFA-CAO să nu întotdeauna o victorie este prilej de mândrie. De altfel, acestea sunt valabile și pentru Gloria care a obținut două puncte dela Dragoș Vodă din Cernăuți, după ce în prima întâlnire la ei acasă cernăuțenii au fost învinși cu 3:1. Victoria Gloriei este aproape rușinoasă. Nu pentru că n'ar fi fost cavaleri — o, ne-au enervat cu atâta cavalerm, — nu pentru că Dragoș Vodă ar fi opus o rezistență neașteptată, nu, ci pentru că diferența de joc și mai ales, pozițiile pe cari Gloria le-a ratat ar fi indicat o diferență de cel puțin o duzină de goaluri. Tot timpul s'a jucat pe o poartă — c'o jumătate de teren de inchirial, cum se spune, — iar ocaziile de marcare se succedau aproape minut după minut, pentru arădani și totuși mingea n'a atins plasa decât de două ori. Ceeace este mai intrigant pentru noi e faptul că nu apărarea celor puși în dificultate are meritul de a fi împiedicat un scor catastrofal, record mondial, ci exasperanta ineficacitate a înaintării gloriei. De nenumărate ori mingea a fost trimisă în out sau în brațele lui Ierhan dela 3, 4 sau 5 metri, de către Fritz sau Mercea.

Incontesabil că Ierhan este un portar inteligent, cu un simț de plasament care l-a făcut să se remarce ca cel mai bun din cei 22 jucători de pe teren, dar în cazul când shootorii Gloriei și-ar fi știut utiliza situațiile așa cum ar fi trebuit, portarul cernăuțean n'ar fi putut face nimic, fără a fi, din această pricină, mai puțin demn de bune aprecieri.

Gazdele se jucau cu oaspeții de-a pisica și șoarecele pentru că la adică să facă pe spectatori să ridice mâinile n sus pentru a le plânși apoi de genunchi, gest însoțit de aceeași exclamație de mirare ca n' a fața imposibilului. Ceeace, desigur că nu însemna o gălăgie prea mare, având în vedere că numai și numai suporterii Gloriei se găseau în jurul arenei și pe tribună. Amintim aceasta ca o simplă curiozitate. Al dar probabil că minoritarii n'au voie să meargă la fotbal în ziua florilor catoalice... Uitasem). De altfel vremea atât de scurtă n'a fost un îndemn pentru nimeni. Fluierul arbitrului a găsit, totuși, tribuna desul de încălcată, chiar dacă la peluză cum bătea vântul. Dar toate acestea nu sunt importante, din moment ce nimeni nu trage nici o concluzie de aci.

Sau mai remarcat dela oaspeții Such și Stratinchi. Cel mai slab de pe teren a fost al doilea fundas: Penteluc.

Pentru Dragoș Vodă rezultatul constituie un titlu de glorie (adică dela... „Glorie”).

Dela gazde n'au prea jucat decât Dobra, Igna, Lupaș, Baici și Volentir. Dobra a fost admirabil, ca un adevărat șef de echipă. Igna a fost extraordinar. A avut niște centrări minunate, precum și un joc de teren sigur. Lupaș a muncit dârz și Baici aproape la fel. Dintre cei doi fundasi cari n'au prea avut de lucru, Volentir a muncit mai serios, dar nici Varjași n'a comis greșeli.

Tudor a fost slab. Iar încercarea cu Rohan a dat greș. Nu mai poate fi utilizat.

Theimer nu s'a oboșit prea mult. A găsit totuși ocazia de a comite greșelile lui obișnuite.

Fritz... ca întotdeauna, cu toate că a marcat un goal. Mercea, deasemenea a făcut jocul lui obișnuit. Nu fără a avea unele scipiri în partea întâi a jocului.

D. Freund a arbitrat foarte corect și înțelept.

### Phönix-Amefa 4:2 (1:0)

Amefa pierde din siguranța cu care se apropia de șefia grupului.

Phönix a făcut joc mare la ei acasă, marcând patru goaluri prin frații Sereni, în timp ce AMEFA n'a putut marca decât două, prin Batrin.

Arădani au fost prea strânsi de un joc hotărât și de o galerie forte a echipei dela Baia Mare.

### Ripensia-Crișana 2:0 (1:0)

Echipele cu cele mai multe șanse de a cuceri campionatul acestui an a învins la diferență mică pe Crișana.

Dumineca viitoare Ripensia va juca la Arad împotriva Gloriei.

Matchul este deschis. Venus are, totuși, puține șanse.

—0—  
Chinezul-Unirea Tr. 6:1 (2:1)  
FC Rapid-CAO 3:1 (0:0)  
Victoria-DUIG 2:0 (1:0)  
Vulturii-ACFR 1:0 (0:0).

### Gloria AMEFA în 1 Mai

Federația a rezervat data de 1 Mai pentru întâlnirea amicală Gloria-Amefa.

### Adunarea generală a Gloriei

În ședința de Vineri a comitetului Gloria, s'a deschis data ținerii adunării generale.

A fost fixată pentru ziua de 17 Mai, după terminarea campionatului.

## Reforma administrativă

În afară de acțiunea în domeniul economic de care se ocupă noul minister al Economiei Naționale, se pregătesc reforme și în alte sectoare. Astfel reforma administrativă e aproape terminată. Prin noua lege administrativă se urmărește stabilitatea și continuitatea în administrațiile locale, asigurându-se astfel propășirea vieții locale. Se tinde la crearea unor noi resurse financiare pentru administrațiile comunale și județene în vederea transformărilor necesare în viața locală administrativă.

Mai sunt în pregătire: Legea presei, legea pentru apărarea statului, legea privitoare la funcționarea organismelor politice viitoare. În legea presei urmează ca consiliul legislativ să-și mai dea avizul căci ea e gata. Se mai anunță legea de modificare a învățământului primar. Această legiferare are ca scop adaptarea tuturor resorturilor și așezărilor de stat, să fie adaptate la noua constituție.

## Presă franceză elogiază personalitatea d-lui Daladier

„Le Figaro” examinând situația internă, scrie:

„Șeful statului a încredințat misiunea de a forma guvernul titularului ministerului Apărării Naționale. Această desemnare care va fi ratificată de imensa majoritate a națiunii recunoscătoare față de d. Daladier de a fi păstrat intactă marea și puternica noastră armată — este mai mult decât o alegere justificată: ea este un simbol. Apărarea națională stă înaintea de orice!”

Ziarul adaugă că francezii trebuie să fie chemați acum la un fel de mobilizare morală. Dacă d. Daladier, bazat pe răspunderile ce le are de doi ani, știe să se pună cu îndrăzneală pe acest plan el poate să obțină totul din partea acestui popor atât de data, după limbajul ce i se adresează, să dea, sau să refuze.

„Le Petit Parisien” scrie: Franța are nevoie de un guvern format din oameni hotărâți, cari din inimă vor să se dedice restabilirii situației financiare și situației economice. Să impună ordinea legală tuturor și să împingă până la maximum puterea morală și militară a țării. Pare aproape sigur că d. Daladier își va asigura concursul dlui Gherghe Benet pentru un portofoliu important. Un minister al armamentului și munițiilor ar urma să fie creat și încredințat dlui Georges Mandel. Dsa, deasemenea ar fi făcut apel la d. Paul Reynaud de care se vorbește la finanțe.

„Le Matin” crede că și d. Chautemps ar intra în noul guvern, probabil ca ministru de interne. Se citează numele dlui Pichot, reprezentantul foștilor luptători,

sare în viața locală administrativă.

Mai sunt în pregătire: Legea presei, legea pentru apărarea statului, legea privitoare la funcționarea organismelor politice viitoare. În legea presei urmează ca consiliul legislativ să-și mai dea avizul căci ea e gata. Se mai anunță legea de modificare a învățământului primar. Această legiferare are ca scop adaptarea tuturor resorturilor și așezărilor de stat, să fie adaptate la noua constituție.

## Presă franceză elogiază personalitatea d-lui Daladier

„Le Figaro” examinând situația internă, scrie:

„Șeful statului a încredințat misiunea de a forma guvernul titularului ministerului Apărării Naționale. Această desemnare care va fi ratificată de imensa majoritate a națiunii recunoscătoare față de d. Daladier de a fi păstrat intactă marea și puternica noastră armată — este mai mult decât o alegere justificată: ea este un simbol. Apărarea națională stă înaintea de orice!”

Ziarul adaugă că francezii trebuie să fie chemați acum la un fel de mobilizare morală. Dacă d. Daladier, bazat pe răspunderile ce le are de doi ani, știe să se pună cu îndrăzneală pe acest plan el poate să obțină totul din partea acestui popor atât de data, după limbajul ce i se adresează, să dea, sau să refuze.

### O circulară a Ministerului de Interne

Ministerul de Interne a dat mătorea circulară organelor alterne: Ministerul Cultelor și telor ne aduce la cunoștință mașinarea ce a primit din uniunii comunităților advent din ziua 7-a prin petițiunea gistrată că autoritățile locale terpretând greșit legea pentru rerea liniștei publice și siguratului, iau oprit dela exercitului lor, închizându-se de rugăciuni. Comunicându-cc preced și potrivit cererii tului departament, avem vă ruga să dați ordine pendinte de dvs de a nu decretul lege din 17 Februarie asociațiilor religioase intrucât nu prejudiciază de stat.

Stofele cele mai fine, cu desene speciale exclusiv, numai la Postăvaria CZÉKA

Vis-a-vis de Prefect

Tipografia Lovrov & Co.